主播偷逃税等4起涉税违法案件公布

精准税收监管发挥震慑作用

雨萧、刘宏宇) 继2022年1月曝光5起 涉税违法案件后,2月16日、22日,税 务部门再次分两批公布4起涉税违 法犯罪典型案件,坚持对各类税收 违法行为"露头就打"。其中,网络 主播平荣因偷逃税款,将被依法追 缴税款、加收滞纳金并处罚款,深圳 的涉税违法中介和山东济南虚开机 动车发票、辽宁阜新骗取出口退税 的涉税犯罪团伙,也依法受到处理。

专家学者认为,涉税违法案件 的密集曝光,传递出税务部门常态 化打击涉税违法行为、维护法治公 平税收环境的坚定态度, 也彰显了 税务部门依托税收大数据加强精准 监管的能力,再次为铤而走险偷逃 税款的不法分子敲响警钟。

精准监管严肃查处 彰显税法公平

北京大学法学院教授、中国财 税法学研究会会长刘剑文认为,在 近期曝光的4起案件发现和查处过 程中,税收大数据发挥了重要作 税务部门依托税收大数据,深 入推进以"信用 + 风险"为基础的新 型监管机制,对高信用低风险纳税 人少打扰、不打扰,对低信用高风险 纳税人严管理、强监督,对恶意偷逃 税行为早发现、严查处,彰显了税法 公平正义,并以精准监管推动公平

这种公平,体现在对纳税人整 体权益的维护上。梳理这4起涉税 违法案件,不难发现,既有网络直播 行业从业人员,又有机动车销售等 传统行业,还有中介机构。"对各行 各业进行同步精准监管, 本身就是

·种公平的体现。"西南财经大学教 授、西财智库首席研究员汤继强表 示,税务部门坚持以事实为依据,以 法律为准绳,对各类涉税违法行为 发现一起、查处一起,维护了税收征 管秩序和纳税人合法权益,彰显了 社会公平正义。

这种公平,也体现在为守法纳 税人营造规范的税收秩序上。在中 国社会科学院财经战略研究院副研 究员蒋震看来,直播带货等网红经 济快速兴起,其复杂的业务形态、盈 利模式、劳务关系等,也给行业监管 带来考验。税务部门依法对网络主 播偷逃税违法行为作出处理,是对 违法者的一种警示,更是对网络直 播行业的治理和规范,有利于推动 网络直播行业健康发展,为守法者 营造公平公正的税收秩序。

常态曝光警示依法纳税

纵观近年来公布的一系列涉税 违法案件,税务部门对涉税违法行 为保持"零容忍",持续开展典型案 例曝光已经成为常态。

多位专家学者表示,从朱宸慧、 林珊珊到黄薇再到平荣,一系列案 件都发出警示信号:如果违反税收 法律法规,就会被查处和曝光。

中国政法大学财税法研究中心 主任施正文提醒,接连曝光的一系 列涉税违法案件表明,税收监管和 税务稽查力度只会越来越大,税收 执法也会越来越严。新业态从业人 员在享受新经济红利的同时,一定 要提高依法纳税的意识。

守法合规才能行稳致远

从一系列涉税违法案件的查处

管呈现的新态势

更加注重常态化。2021年10 ,国家税务总局、公安部、最高人 民检察院、海关总署、中国人民银 行、国家外汇管理局六部门联合召 开全国打击"假企业""假出口""假 申报"虚开骗税违法犯罪专项行动 总结暨常态化打击工作部署会议, 提出"常打长打",开展六部门联合 常态化打击。

更加注重精准性。随着中办 国办《关于讲一先深化税收征管改 茧的意见》相关部署的持续落地, 2022年,税务部门将依托税收大数 据,聚焦高风险行业、领域和纳税 人,积极开展部门联合监管,不断 提高监管效能。

如此决心和态度之下,心存侥 幸、触碰法律红线的行为将无所遁 海南大学副教授郭慧芳表示。 对纳税人而言,守法合规,才是最管用的"护身符"。郭慧芳还提示, -轮个人所得税综合所得汇算 清缴即将于3月1日开始,纳税人 定要严守税法规定,如实进行申 报,该补缴的要依法缴纳税款,勿 踩法律红线。

中央财经大学政府管理学院 教授杨燕英表示,网红作为公众 人物,首先应该是一位合法合规 的纳税人。税务部门推行"提示 提醒、督促整改、约谈警示、立案 稽查、公开曝光"的"五步工作 法",既有严格执法的"刚性",又 有人文关怀的"柔性",越是公众 人物,越应依法履行纳税义务,做 "粉丝"的好榜样,做税法遵从的 "顶流"



贵阳市云岩区未来方舟小区雪景(2月22日摄,无人机照片)。2月22日,贵州省贵阳市迎来降雪天气 新华社记者 陶亮 摄

河北赞皇:140名干部"走亲住农家"

近日,河北省赞皇县北水峪村 李彦国家迎来了一位"亲戚"。 皇县副县长张晴。张晴在村里搞完 慰问后,便问到家里和女主人赵艳 一起烙饼做饭,共进晚餐,聊增 收、话教育。晚上,张晴还留宿在他 们家里。

赞皇县近来开展"走亲住农家, 暖心办实事"活动,要求全县32名县 处级干部、108名乡科级正职干部, 原则上每月都要走亲住农家1至2 天,确保全年不少于15天。

'我们制定了开展慰问活动、参 加农事劳动、帮助谋划发展路径等 多项任务,各类走亲干部住村时,原 则上每次必须完成至少三项任务。 县委常委、组织部部长高永阁说。

张晴到北水峪村走亲时,利用 晚上时间召开了一次村两委班子座 不大的活动室内挤满了人, 不但有村两委干部,还有党员代表、 村民代表、乡贤代表,县直部门和乡 里的部分干部也受邀来座谈。

"村里能不能建个服装厂,解决 下闲散劳动力的就业问题…… 村民代表赵金为说。

我建议改善一下村两委的活 动场所,这儿太小了,开个全体党员 会都困难……"党员代表赵国林说。

"大家都在期待着田园综合体 项目赶快落地,不仅改善环境,老百 姓还可就近打工,希望县里边帮着 加快推进……"乡贤代表李法江说。

外面天寒地冻,屋内却热火朝

天。村民提意见,部门做解释。问 题得到答复的村民,不时鼓起热烈 的掌声

"我觉得这个事太好了。 姓在自己家,是'主场',啥意见都敢 说敢提,领导也能听到真话实话。 会后,赵国林有些兴奋地对记者说。

据介绍,赞皇县"走亲住农家,暖 心办实事"活动去年10月份开始,截 至目前,全县干部已住农家办实事 450多次。按照计划, 赞皇县今年要 实现所有村庄都有干部住讨农家。

住到农家与群众同吃同住同 劳动, 计干部切身感受到群众真正 的所思所盼,办实事能办到他们心 坎上。"赞皇县委书记陈宏锋说

新华社

车间有了咖啡机

新华社长沙2月22日电 (记者白田田)"瞧,我们车间 里有台咖啡机……

近日,记者在有着"老丁 业基地"之称的湖南省衡阳 市采访时,听到一则新闻:特 变电工云集电气有限公司添 置了咖啡机,工人在车间里 可以喝到现磨咖啡

传统制造企业的生产车 间有了咖啡机,这可是一件 新鲜事儿,记者一探究竟。

特变电工云集电气有限 公司位于衡阳市衡南县,是 一年多前投产的新工厂。 上鞋套,进入车间,在入口处 便看到一间茶歇室,里面有 吧台、微波炉、冰箱和触屏式 饮水机。

台黑色的自动研磨咖 啡机摆放在吧台右侧,旁边 的支架上悬挂着咖啡杯,袋 装咖啡豆、咖啡伴侣和咖啡 调糖免费供应。

如果不是生产线传来轰 鸣声,参观者恐怕会以为这是 写字楼里某家企业的茶水间。

'车间有了咖啡机,工人 们刚开始还感到有些稀奇。 特变电工云集电气有限公司 企管部部长夏洁说,渐渐地, 不少工人习惯了喝咖啡。

'工厂实现自动化、智能 化,让工人有了闲暇时间喝咖 啡。"公司主管生产的副总经 理肖怀晟一语道出了咖啡机 走进车间的直接原因。

从茶歇室出来,肖怀晟带 着记者来到钣金生产线。在 这里,一块钢板由自动冲床、 激光切割机、机器臂等设备完 成"冲、剪、折"。一个班次需 要的工人,由以前的33人减少 到6人,产品制造工时减少

钣金车间主任李伟说,原 名钣金工人每天要搬运 200块钢板,工作时间完全被 限制在工位上。现在输入程 序、按下按钮,设备自动"冲、 剪、折",工人只需例行检查和 处理异常情况。

"相比于过去的工厂,智 能化、自动化、数字化车间有 利干降低生产成本 减轻劳动 强度、保障员工安全,让企业 在追求效率的同时,能够给予

员丁更多人文关怀。"肖怀晟 说。

车间配置咖啡机,还反映 了更深层次的原因。

夏洁在办公室的电脑里 打开一张表格,里面列出了企 业的用工结构:35岁以下员工 的比例超过76%,文化程度为 大专和本科的员工占多数,分 别达到36%和39%

"我们车间年轻人多、学 历较高。"夏洁进一步解释说, 很多年轻人认为在工厂上班 又累又脏,约束也多。但现在 工厂的生产环境正渐渐发生 着改变。

特变电工云集电气有限 公司总经理魏展培是"85后" 他深知年轻一代的想法。购 买咖啡机正是他的点子。

"招人、留人的根本是薪 酬,但绝不仅限于薪酬。"魏展 培说,年轻人要干得舒心,要 有认同感,才能安心在企业工 作。只有员工稳定,生产经营 和产品质量才能稳定。

这种用工理念下,特变电 工云集电气有限公司在设计 和建设新工厂之初,就充分考 虑了年轻人的特点和喜好,咖 啡机只是其中一个细节。

"你也许想象不到, 车间 里的卫生间,都是参照机场 的装修风格。"魏展培对记者 说,车间设备、地漆的配色也 是经过精心挑选,以灰、白、 蓝为主色调,力求简约、时

根据生产计划,这家企 业今年用工缺口有90人。自 大年初七上班以来,夏洁 直忙着招工事宜,和周边的 院校、人才市场抓紧对接

夏洁准备的校园招聘宣 讲材料里,着重展示了舒适 的生产生活环境。她说,"花 园式工厂、家居式车间、现代 化产线",再加上各种福利待 遇,希望这样的工厂能吸引 更多年轻人

25岁的蒋钦大专毕业后 进入特变电工,是智能化车 间里一名会编程的铜排班工 人。对于蒋钦来说,一杯现 磨咖啡 咖啡伴侣和咖啡调 糖必不可少。他说:"我喜欢 甜一点,就像生活一样。

兰州新区春季人才招聘会 吸引5.5万余人现场求职

记者近日从甘肃省兰州 新区采访获悉,正在举办的 兰州新区春季大型人才招聘 会面向社会提供1万余个就 业岗位,其中线下招聘会共 吸引5. 5万余人到场求职。

此次招聘采取线上线下 相结合方式,大力吸引各类 优秀人才就业在新区、创业 在新区、扎根在新区。线上 招聘会将持续到28日,目前 共吸引1万余人投递简历;线 下招聘会吸引了5.5万余名 求职者到场参加,3.8万人达 成初步就业意向,其中本科 学历求职者占多数。

"这是兰州新区连续第 四年组织大型线下招聘会。 本次招聘会上,单次达成就 业意向人数、现场求职人数 以及收到本科以上学历简历 人数,都是历年最多的一 次。"兰州新区组织部人才工 作科科长牟相妍说。

据了解,为更好促进高校 毕业生就业,主办方对全省近 60家大中专院校进行了"-对一"邀约和联动宣传,还积 极对接省外高校定向推送招 聘信息。兰州新区还精心筛 选操作工、种植工、维修工等 工种,向已安置在兰州新区的 舟曲避险搬迁群众推送,组织 了上百名有就业意愿的搬迁 居民参加现场招聘。

牟相妍说,多家世界500 强企业在兰州新区投资兴 业,加速了人口聚集。本次 招聘会,就有260余家中央 和地方国有企业以及民营企 业参会,招聘岗位覆盖企业 管理、城市矿产循环产业研 究、金属表面处理、安环总 监、人力资源、化学分析等类 别,为求职者提供了较大的 选择空间。 新华社